
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Ο τςάροσ Αλέξανδροσ Α' τησ Ρωςίασ 

«Ο τςάροσ Αλέξανδροσ Α' τησ Ρωςίασ είχε ενθουςιαςτεί με την ιδέα μιασ χριςτιανικήσ ένωςησ τησ 

Ευρώπησ και είχε πετύχει να πείςει, μετά το 1815, τουσ ηγεμόνεσ τησ Πρωςίασ και τησ Αυςτρίασ, 

καθώσ και τα περιςςότερα κράτη να προςχωρήςουν ςε μια "Ιερά υμμαχία". Αυτή βαςιζόταν  "ςτην 

εμπιςτοςύνη και την ελπίδα τουσ ςτη Θεία Πρόνοια" και ςτην πεποίθηςη ότι ήταν αναγκαίο η πορεία 

που θα υιοθετούςαν οι δυνάμεισ να βαςίζεται, κατά τισ αμοιβαίεσ τουσ ςχέςεισ, ςτισ υπέρτατεσ 

αλήθειεσ που τουσ διδάςκει η αιώνια θρηςκεία του Θεού ςωτήρα». 

G. Livet, Roland Mousnier, Γενική Ιςτορία 

τησ Ευρώπησ, Παπαζήςησ, Αθήνα 1980, τ. 6, ς. 169 

 

1ο άρθρο τησ Συνθήκησ τησ Ιερήσ Συμμαχίασ 

«το όνομα τησ Αγύασ και Αδιαιρϋτου Σριϊδοσ [...] 

Αρθρο 1ο 

ύμφωνα με τισ επιταγϋσ τησ Αγύασ Γραφόσ που παραγγϋλλουν ςε όλουσ τουσ ανθρώπουσ να θεωρούν 

αλλόλουσ αδελφούσ, οι τρεισ ςυμβαλλόμενοι μονϊρχεσ θα παραμεύνουν ενωμϋνοι με δεςμούσ 

πραγματικόσ και ακατϊλυτησ αδελφοςύνησ και, θεωρώντασ αλλόλουσ ςυμπατριώτεσ,  θα παρϋχουν ο 

ϋνασ ςτον ϊλλον βοόθεια, ςυνδρομό και αρωγό ςε κϊθε ευκαιρύα και κϊθε τόπο. Θεωρώντασ τουσ 

εαυτούσ τουσ πατϋρεσ των υπηκόων τουσ και των ςτρατών τουσ, θα τουσ καθοδηγόςουν ςτο πνεύμα 

αδελφοςύνησ από το οπούο διακατϋχονται οι ύδιοι, για να προςτατεύςουν τη θρηςκεύα, την ειρόνη και 

τη δικαιοςύνη...» 

J. Monnier, Α. Jardin, Histoire - classe de seconde, Fernand Nathan, Paris 1978, ς. 262. 

 

 



Γένεςη και εξέλιξη τησ Ευρωπαΰκήσ Συμφωνίασ 

«Σο ϊρθρο 6 τησ υνθόκησ του 1815 καθιϋρωνε την Ευρωπαώκό υμφωνύα: προκειμϋνου να εξεταςτούν 

τα πρόςφορα μϋτρα για τη διατόρηςη τησ ειρόνησ και του ςεβαςμού "των μεγϊλων κοινών 

ςυμφερόντων" των ευρωπαώκών Μεγϊλων Δυνϊμεων, προβλϋπεται η περιοδικό ςύγκληςη πολυμερών 

ςυνδιαςκϋψεων. την Ευρωπαώκό υμφωνύα  ςυμμετϋχουν αρχικϊ η Ρωςύα, η Αυςτρύα, η Πρωςύα και η 

Αγγλύα αργότερα θα προςτεθούν η Γαλλύα (1818) και η Ιταλύα (1856). την περύπτωςη όμωσ τησ 

ςύγκληςησ διεθνών διαςκϋψεων, με ςκοπό την αντιμετώπιςη ςυγκεκριμϋνων προβλημϊτων, καλούνται 

ςυχνϊ και ϊλλα κρϊτη, ϋςτω και μη ευρωπαώκϊ, ϊμεςα ενδιαφερόμενα για τα εκϊςτοτε επύκαιρα 

ζητόματα [...].  

Θα όταν, ϊραγε, δυνατό  να διακριθεύ ςτον θεςμό τησ Ευρωπαώκόσ υμφωνύασ μια νϋα αντύληψη των 

διεθνών ςχϋςεων; Μόπωσ, πρϊγματι, οι ειςηγητϋσ τησ απϋβλεψαν ςτη ςυγκρότηςη μιασ Ευρωπαώκόσ 

υνομοςπονδύασ; Η απϊντηςη των κορυφαύων ειδικών εύναι αρνητικό. Ούτε η ςυςτατικό πρϊξη, αλλϊ 

ούτε και ςι μεταγενϋςτερεσ αποφϊςεισ ςυνεπϊγονταν την οποιαδόποτε περιςτολό τησ κυριαρχύασ των 

κρατών-μελών τησ υμφωνύασ προσ όφελοσ ενόσ υπερεθνικού οργϊνου, την οργϊνωςη τησ αμοιβαύασ 

προςταςύασ τησ εδαφικόσ τουσ ακεραιότητα ό τουλϊχιςτον, τη ρητό αμοιβαύα υποχρϋωςό τουσ να μην 

προςφύγουν ςε πολεμικϋσ ενϋργειεσ το ϋνα ςε βϊροσ του ϊλλου». 

Κωνςταντίνοσ βολόπουλοσ,Η οργϊνωςη τησ διεθνούσ κοινωνύασ. Ιςτορικό επιςκόπηςη, ϊκκουλασ, 

Αθόνα-Θεςςαλονύκη 1996, ς. 39-40. 

 

 


